

# “送礼风”刮倒全县80多名干部

## ——安徽萧县原县委书记毋保良等系列腐败案透视

从县级领导到科级干部，每逢年节“争先恐后”“成群结队”给县委书记送礼；县委书记从“半推半就”到“习以为常”，再到“谁不来送不放心”，并“边收礼边交公”以避责。双方均称对当地的“风气”感到“无奈”：“不收不送，工作不好开展”。

安徽省高级人民法院近期对已争议两年之久的萧县原县委书记毋保良案做出终审裁定，萧县80多名“送礼干部”也被免职。



疑「稿」

新华社

### “人情来往”年年送，“成群结队”半公开

近期，安徽萧县80多名领导干部被免职；从县政协主席、副主席、县人大常委会副主任、副县长等数名县领导班子成员，到财政局长、交通局长、教育局长等十几名县直单位领导；全县23个乡镇，近20名党政“一把手”被免。

这些干部的“落马”都与一个人有关：原县委书记毋保良。自2012年3月被“双规”，毋保良经历了漫长的司法程序。安徽省高院最近最终裁定维持原判：对毋保良非法收受他人1900万余元财物，以受贿罪判处有期徒刑，剥夺政治权利终身。

在对毋保良的起诉书上，向其送礼的人员多达近300名，公职人员占一半以上。这些“送礼干部”又分三类：第一类是向毋保良行贿且自身亦有贪腐行为的干部；第二类是曾行贿但数额不大，且能主动交代的干部；第三类干部，法院审理认为，他们为“联络感情、处好关系”在年节时送给毋保良“金额不大”的财物，虽不排除有谋求关照之意，但直至案发也未提出明确请托事项，故认定为“非法礼金”，但不以犯罪论处，此类款项不计入行贿数额。

萧县被免职的80多名干部，属于后两种情形，尤以第三类为多。

办案人员介绍，萧县“干部送礼”有四大特点：一是人数多、涉及面广，送礼者从县领导班子成员到县直、乡镇领导，乃至退休干部；二是多集中在过节、婚嫁，以“人情来往”为名；三是次数多、时间跨度长，不少人送礼持续5年以上，有的从毋保良2003年来萧县任职直至2012年“出事”，“年年送”；四是“半

公开化”，年节送礼成惯例，不少干部送礼时“成群结队”，有一名干部曾3次与其他干部“结伴而行”，共同送给毋保良4.8万元。

### “套关系”“随大流”，10年收礼1000多次

“有事”送礼，没有“请托事项”为何也要送礼？萧县多名“送礼干部”说，一方面为了和毋保良“套近乎、搞好关系、工作中得到关照”，另一方面则是“随大流”：“春节、中秋节，各单位都这么做”，不少人是“代表单位送礼”，费用由单位报销。

毋保良这样描述萧县的“送礼成风”：“我在任县长、书记期间，每逢春节和中秋节只要在办公室，许多乡镇和县直机关负责人就会以汇报工作名义送钱。办公室送不掉就送到家里，节前送不掉的节后送，一次送不掉就多次送，反复送，直至送掉为止。有几个干部给我送钱，送一次退一次，退一次就再送一次，反反复复达五六次之多。”法院认定，毋保良10年中收礼1000多次。

现年54岁的毋保良，早年毕业于南京航空学院，后曾任安徽宿州一家酒厂负责人，使这家长期亏损的国企起死回生，成为利税大户。1999年，毋保良受重用担任宿州市埇桥区副区长，正是在这个岗位上的“受挫”，影响了其对“风气”的认识。

当时，作为有学历、有能力、有业绩的年轻干部，前途看好的毋保良却意外落选区委常委，据称被评价为“不合群、威信不高”。

办案人员介绍，2003年，毋保良调任萧县常务副县长，为吸取落选“教训”，他努力和各级干部搞好关系，将吃吃喝喝、请请送送作为密切上下级关系、搞好工作、提升威信的重要途径，在“一团和气”的氛围中开始了受贿行为。

2007年后，毋保良先后升任萧县县长、县委书记，仕途顺遂让他尝到了送礼的“甜头”，以至后来认为这是一种“关系的证明”。其自述，有的干部节日期间没来送礼，他还会怀疑是不是对自己有意见，“直到这个干部节后补上礼金，我才放下心来。”

### 腐败中的“摇摆心态”：“边收边交”以避责

毋保良收礼有一大特点，即“边收边交”。从2006年到2012年，他先后将收受的1790万元交存到县招商局和县委办，用于公务开支。办案中，这部分款项“算不算受贿”成为争议焦点。

法院分析认为，毋保良历年“收”和“交”的时间、金额均对不上，也未及时交到纪检部门、廉政账户，而是交到便于控制的下级部门，且知情者极少。综合来看，毋保良形成受贿罪的所有要件，至于他将部分收受财物用于办公，属于犯罪既遂后对赃款的一种处理方式，不影响定性，只作为量刑时酌情考虑的因素。

这种看似不合情理的“边收边交”，实为毋保良面对腐败风气时“摇摆心态”的产物。他解释，任职后期权力增大，收礼越来越多，内心也愈发恐惧。在贪婪、恐惧和侥幸三种复杂心态斗争下，想出了一套逃避打击、掩人耳目、自我安慰的办法。

既然上交，为何不交到纪检部门？毋保良亲属称，“他担心如果公开交到纪委，打破了‘潜规则’，会暗中被孤立，影响工作和个人发展。”

据悉，2012年春节前，听闻组织上正在调查其问题，毋保良召开全县干部廉政会，表态坚决拒收礼。“结果，往年他每个春节能收几百万，那年只收了8万元。”办案人员说。

据新华社

## 北约举行峰会应对“急剧变化的安全环境”

北约成员国领导人第26次会议4日在英国威尔士纽波特市开幕。为期两天的会议将重点讨论乌克兰、阿富汗、提高军费、对俄关系和军力建设等议题。

北约秘书长拉斯穆森当日在抵达会场时说，北约正面临急剧变化的安全环境——东部面临乌克兰危机，东南部遭遇极端组织“伊斯兰国”的崛起，南部存在大量暴力、动荡和不安全因素。他说，本次峰会上，北约成员国将采取重要步骤反击面临的威胁，加强北约的防卫能力。

按照峰会议程安排，北约国家领导人将先后就阿富汗、乌克兰问题举行高规格会谈，乌克兰总统波罗申科预计也将出席峰会。北约成员国外交部长和国防部长也将针对多个安全议题召开会议。

据新华社

## “基地”建印度次大陆分支

美国搜索国际恐怖组织研究所3日在极端组织互联网论坛上发现“基地”组织最新发布视频。在这段时长约55分钟的视频中，扎瓦希里宣布“印度次大陆基地组织”成立，并介绍了相关领导人和发言人。

视频中扎瓦希里说：“这一分支机构并非今天才诞生，而是两年多筹备工作的结果。我们最终把印度次大陆各分支机构统一在一起。”

“基地”通常活跃于阿富汗和巴基斯坦。但扎瓦希里称，印度次大陆分支机构“势力范围”包括印度、孟加拉国和缅甸，将保护其在当地的追随者。

扎瓦希里现年63岁，是美国政府通缉的要犯之一。美国国务院悬赏2500万美元捉拿扎瓦希里。反恐专家分析说，“基地”此次宣布成立新分支，意在扩大势力范围，同时与极端组织“伊斯兰国”争夺年轻追随者。

据新华社

## 解决乌危机普京提七点建议

据俄罗斯总统网站3日消息，正在蒙古国访问的俄罗斯总统普京当天提出解决乌克兰危机的七点建议。

第一，乌克兰政府军和东部民间武装都应停止进攻性军事行动；第二，乌克兰政府军应撤退至一定的安全距离，以避免政府军炮火对乌东部居民点造成破坏；第三，乌克兰冲突双方应创造条件以保证国际社会对乌东部局势进行全面和客观监控；第四，禁止空袭冲突区域内的平民和居民点；第五，冲突双方不预设任何条件地交换全部战俘；第六，为难民开辟人道主义通道并向乌东部地区城市和居民点提供人道主义救援物资；第七，向东部地区遭破坏的居民点派遣救援队，以恢复当地基础设施，帮助当地民众准备过冬。

普京说，乌克兰政府和东部民间武装在即将于5日举行的磋商中，有可能就最终解决乌克兰东部危机达成协议。

综合新华社

## 黑龙江三名越狱人员两人落网

记者从哈尔滨市公安局了解到，4日零时50分许，黑龙江延寿县看守所三名脱逃人员之一的王大民，在延寿县青川乡新胜村被民警擒获。之前，另一脱逃人员李海伟已被抓获。

2日4时40分，延寿县看守所三名在押人员杀死一名民警后外逃。

### 落网细节：

#### 李海伟：狼狈不堪只穿一只鞋

9月3日晚，武警黑龙江总队二支队侦察排长冯皓楠和三名特战队员以及两名特警在延寿县玉山村村部待命。20时左右，冯皓楠等人接到村民举报，称村内发现可疑人员。冯皓楠带领3名特战队员立即出动，到达群众指示的地点附近搜寻。

武警官兵发现，在篱笆墙下面，有一个人蜷缩着。冯皓楠和另外一名队员上前将其拖拽出来，该人极力挣扎。冯皓楠询问其身份、姓名，该人闭口不言，并用手遮挡面部。经与通缉令核对，武警官兵确认此人是脱逃人员李海伟，将其带回村部。

据武警官兵介绍，李海伟当时狼狈不堪，身着一件脏兮兮的外套，只有一只鞋，另一只脚穿着带洞的袜子。

据介绍，玉山村周围有大片玉米地和林地，易于躲藏。此前，有村民发现有人在村附近烤土豆和玉米。后来，村民在村里看到一个人和通缉令上的照片很像，就召集村民进行围堵并报警。

王大民：见直升机巡逻崴伤脚

#### 王大民：见直升机巡逻崴伤脚

9月3日21时30分许，延寿县青川派出所接到新胜村群众报警称，有一男子敲其家玻璃讨要食物，形迹可疑，遂报警。该男子随即逃离。

派出所迅速将此情况通报在附近设卡盘查的特警武警联动的工作组。在该工作组设卡的巡（特）警支队特警二大队大队长景喜金初步判定该人为通缉逃犯王大民，向专案指挥部报告。

专案指挥部调集600名警力前往增援。根据天黑不易发现逃犯的实际情况下，明搜暗伏，加大封控力度，进行地毯式搜索。同时根据其逃跑轨迹派人秘密在其逃跑方向设伏。

## 追捕细节披露

景喜金带领特警孙岩及两名乡干部田某、董某设伏。9月4日0时50分许，发现王大民窜至一空房，四人合力将其抓获。

王大民供述，他在逃跑途中，看到警方的直升机在巡逻，他为了躲避，慌乱中在山坡上摔倒，导致脚部受伤，行走困难。

目前，王大民已经被转移羁押，审讯工作正在进行。

综合新华社

## 声 明

兹有我公司在今月月饼检查过程中发现有一批2014年8月23日生产的散装榛子花茶莲蓉月饼，因打码机器出现日期设置未自动更新的故障，造成此批月饼生产日期出现为2018年8月23日和2013年8月23日两种乱码现象。发现这种情况后，我公司已做紧急召回处理，但截至目前仍有93块月饼流入市场，望广大消费者发现后及时与我公司各门店取得联系，我公司将给与奖励。特此声明！

浙江新美心食品工业有限公司

## 江淮汽车 50周年庆典

购瑞风S5尊享版送全年保险,10万公里免费保养券等万元大礼包

- 2.0T发动机
- 130KW强劲动力
- 50年底盘工艺,莲花调校
- TCS牵引力控制系统
- HBA紧急制动辅助系统
- HSA坡起辅助系统
- HDC陡坡缓降系统
- ESC车身电子稳定控制

**宁波合瑞汽车销售有限公司**  
 地址:宁波江东区环城南路东段1055号(新世纪汽车城内)  
 销售热线:0574-83096222,83096555